

GEMEINDERAT ST. ANTONIUS, ESSEN-FROHNHAUSEN

Vermerk über die Sitzung des Gemeinderates vom 05. September 2019

19:30 Uhr, Gemeindehaus Berliner Str.

anwesende Mitglieder: Ute Felter, Michael Felter, Bianka Messina, Christoph Zimmermann-Große Banholt, Fabiana Messina, Martin Stemmer, Alex Wichmann,

Gäste: Bärbel & Thomas Ricken

Entschuldigt: Pfr. Ludger Blasius, GRef. Agathe Musiol, Wolfram Hellebrand, Stefan Griebmann,

TOP 1: Begrüßung und Geistlicher Impuls

Die Vorsitzende, Ute Felter, begrüßt die Anwesenden,
Bianka Messina trägt einen Impuls „Christus hat keine Hände...“ vor.

TOP 2: Ergänzungen zur Tagesordnung

keine

TOP 3: Protokoll der letzten Sitzung vom 06. Juni 2019

keine Einwände

TOP 4: Kassenbericht und Bericht über die Kassenprüfung

Michael Felter erstattet anhand einer Präsentation den Kassenbericht.

Die Kassenprüfung erfolgte am 29. Mai 2019 durch Wolfram Hellebrand und Martin Stemmer und ergab keine Beanstandungen.

Die Entlastung der Kassenführung erfolgte einstimmig bei einer Enthaltung.

TOP 5: Reflexion

- Die *Prozession* war gut. Allerdings reicht es, wenn sich die Helfer um 8:30 Uhr treffen. Es kam die Frage auf, ob die Begleitung durch die Bläser noch nötig sei. Dies wurde, vor allem auch für den Prozessionsweg, bejaht.
- Zum *Gemeindefest*:
 - Aufbau war gut, allerdings könnten es trotzdem noch ein paar Helfer mehr sein.
 - Der Erlös war in Ordnung.
 - Der Besuch ließ zu wünschen übrig.
 - Bei der Verpflegung muss die Anzahl der Kuchen im Blick behalten werden, ggf. den Verkauf erst später starten. Grillgut war zu viel, konnte aber verwertet werden. Fassbier wurde vermisst.
 - Bei dieser Gelegenheit: unser bisheriger Getränkelieferant hat seine Tätigkeit beendet. Ein Ersatz wird gesucht.
 - Wir sollten künftig das Kinderprogramm mehr in den Blick nehmen (mobiler Zoo, Kistenklettern als Anregungen)
 - Kooperationen suchen. Evtl. mit der evangelischen Kirchengemeinde. Auch die Kitas sollten rechtzeitig einbezogen werden.
 - Der Fragezettel wurde leider so gut wie gar nicht genutzt
 - Für das nächste Mal sollten wir überlegen, ob ein Moderator eingesetzt werden sollte.

TOP 6: Ausblick/Termine:

- *Tag des offenen Denkmals am 8. September 2019*
Thomas Ricken berichtet, dass die Vorbereitungen so gut wie abgeschlossen sind. Es wurde das Programm von 2018 aufgegriffen. Die Überreichung der Denkmallurkunde ist um 13:30 Uhr, dazu wurde die Presse eingeladen. Des weiteren sind um 14 und 16 Uhr Führungen und um 15 Uhr ein kleines Orgelkonzert.
- *Wallfahrt am 29. September 2019*
Die Orga steht. Auf unserer Seite werden die neuen Kokis und die Pfadfinder noch angesprochen.
- *Jubiläum Kolpingfamilie Fronhausen 20. Oktober 2019*
Beginn mit der Messe um 18:30 Uhr, anschl. Festakt im Pfarrsaal.
Wir sind eingeladen worden (Frau Felter schickt die Einladung an alle herum) und erkundigen uns nach einem passenden Präsent.
- *60. Jahrestag der Kirchweihe*
Der eigentliche Termin am 31. Oktober ist problematisch

Thomas Ricken macht Terminvorschläge für einen Termin des Liturgie-Ausschusses. Weitere Behandlung vorerst dort.

TOP 7: II. Arbeitsschwerpunkt „Vernetzung“ – Absprachen zur Umsetzung

- ✓ Aushänge Kontaktpersonen laufen kurzfristig
- ✓ Begrüßungsdienst läuft an
- ✓ Anfrage an Bistum läuft
- ✓ Michael Felter zeigt einen Entwurf für Namensschilder
- ✓ das Thema „Gemeinde-Leiterrunde“ bleibt offen
- ✓ Postfächer bleiben weiterhin schwierig. Ein Hinweisschild könnte genutzt werden.

TOP 8: III. Arbeitsschwerpunkt „Öffentlichkeitsarbeit“

- ✓ Kirchenführer: die Arbeitsgruppe wird wiederbelebt. Christoph Zimmermann-Große Banholt wird sich um einen Termin bemühen. Thomas Ricken sagt Mitarbeit zu.
- ✓ „social media“: wenn sich ein oder mehrere Mitstreiter für den Inhalt finden, würde Christoph Zimmermann-Große Banholt dies in Angriff nehmen.
- ✓ Die Gemeindehomepage wird in etwa 1,5 Jahren in der Pfarrhomepage aufgehen.
- ✓ Mit einer Postkarte auf den Newsletter hinzuweisen ist eine gute Idee.
- ✓ Um in der Pressearbeit koordiniert vorzugehen, sollten die Aussender gegenseitig informieren.

TOP 9: Bericht aus dem Pfarrgemeinderat und Kirchenvorstand

- *Pfarrgemeinderat*
„Reflexion – Arbeiten zu den Spannungen in der Pfarrei“, moderiert durch Andreas Scholten aus dem Generalvikariat. Rezeption schwierig, Ergebnis schwammig.
PEP-Umsetzung: Öffentlichkeitsarbeit startet, Sondierungsausschuss gebildet
Die nächste reguläre Sitzung ist am 12. November, in der nächsten Woche gibt es eine apl. Sitzung zur Wahlausschuss-Bildung.
- *Kirchenvorstand*
kein Bericht

TOP 10: Bericht aus den Ausschüssen

- *Kooperation mit St. Elisabeth*
Ute Felter hat den Vorschlag aus der letzten Sitzung an den GR St. Elisabeth herangetragen, bislang aber noch keine Rückmeldung erhalten.
- *Vermietung*
Keine Sitzung; die angesprochene Straffung ist in Arbeit; für die Zukunft sollte überlegt werden, die Vermietungen über den Kirchverein abzuwickeln.

TOP 11: Verschiedenes

- *Jugendraum*
Die Situation hat sich gebessert; Veranstaltungsanfragen werden bei Alex Wichmann gebündelt und an Michael Felter weitergeleitet.
- *Kirchenbegleitgrün*
Es hat sich eine Gruppe gebildet, die sich um Grünpflege kümmert. Dafür wird Dank ausgesprochen. Ein neuer Termin ist verabredet für den 9. November von 9 bis 13 Uhr. Bianka Messina regt Verpflegung an und wird sich darum kümmern.
- *IG Fronhausen*
Es gibt einen neuen Vorstand; am 20. September ist ein „verlängerter Freitag“, aber wir wissen mal wieder „von nix“!
- *Vorschläge TOP für die kommende Sitzung*
 - keine

Rückmeldung an die Gemeinde:

Den Bericht über die wesentlichen Sitzungsinhalte erstattet Christoph Zimmermann-Große Banholt. Die Einladung zur nächsten Sitzung wird N.N. am 6. Oktober aussprechen.

Die **nächste Sitzung** ist am **Donnerstag, 10. September 2019 um 19:30 Uhr** im Saal des Gemeindehauses. Den geistlichen Impuls möge Agathe Musiol halten.